

在这里,纸杯被压成了拇指大小,冷热两重天

# 3759米海底,九小时,三个人

文/片 本报记者 孟艳



如果说杨利伟的太空漫步,让人们离“上九天揽月”的愿望近了一步,那驾驶“蛟龙号”潜入海底3759米的付文韬、唐嘉陵和叶聪,则让人们离“下五洋捉鳖”的梦想不再遥远。8月31日,《我国首个载人潜器实验母船保障工作》在青召开,记者在中苑码头登上了深潜试验母船“向阳红09”,听潜入海底3759米的两名潜航员付文韬和唐嘉陵讲述了他们深海经历。



一个纸杯海上与深海的不同大小。



主驾驶唐嘉陵。



副驾驶付文韬。

## 潜航员“海选”历经4年 黑屋子一关就12小时

8月26日,科技部和国家海洋局在京联合宣布,我国第一台自行设计、自主集成研制的“蛟龙号”深海载人潜水器3000米级海试取得成功。从5月25日至7月24日历时61天完成3000米海试。在这次海试共完成的17次下潜中,7次穿越2000米深度,4次突破3000米,最大下潜深度达到3759米。31

日,“蛟龙号”的试验母船“向阳红09”、两名潜航员回青,作为中国潜海3759米“第一人”,付文韬和唐嘉陵的出现让人激动。

而此时,付文韬和唐嘉陵坐在会议室的一角,显得非常低调,默默地看着当时下潜的录像。记者了解到,两人都是“80后”,唐嘉陵是四川人,1984年出生,被选中

的时候正在哈尔滨理工大学读大三。而付文韬是湖南岳阳人,是兰州工业大学毕业生,被选中时,正准备考研究生。记者看到两人个头不高,身材瘦小,跟普通船员没有太大区别,但是他们是我国培训的第一批潜航员,目前也是潜入海底最深的潜航员。

记者了解到,他们历经四年的培训,已经达到《载人潜水器潜航员培训现场评测方案》所规定的评测目标,具备担任主驾驶执行下潜任务的能力。记者了解到,从2006年青岛就开始了我国7000米载人潜水器潜航员的选拔,作为国家载人航天工程姊妹篇的“7000米载人潜水器”有望进行深

潜7000米试验,届时将出现第一个深海“杨利伟”,中国载人潜水器也将成为世界上下潜最深的载人潜水器。

记者通过查看当年选拔时的“选拔条件”发现,其严格程度可比航天员:年龄35周岁以下的男性,本科及以上学历,限定为船舶、机械、电子等专业,外语水平不低于国家外语考试四级。由于潜水器潜航员对潜水器的结构、设备、操控和水下情况都要比科学家熟悉。因此潜航员应该是一位工程技术人员,甚至是一名科学家,而不仅是普通潜艇的驾驶员。

当记者让他们介绍自己的经

历时,他们显得兴奋起来。唐嘉陵表示,作为潜航员身体不能有异味,以免在潜水器狭小的空间里影响同伴。重要的是不能有幽闭恐惧症,要不然水底作业9小时,估计人就疯了。记者了解到,潜航员的体重也不超过80公斤

付文韬介绍,被选为潜航员的时候非常兴奋,但是一系列的培训非常艰难,他觉得最困难的就是封闭训练,看是否有幽闭恐惧症。他们被关在一个黑屋子里,拿走身上的手机、手表等任何物品,一关就是12个小时。付文韬说,只有通过这一关,才能够坚持在水下作业9小时,要不然在水下呆上几小时,精神上就受不了。

## 工作时从来不吃早餐 下潜过程冷热两重天

付文韬介绍,每次下潜前,下水人员都不能吃有刺激性和容易导致肠胃不适的食品。以下潜3700米为例,上浮100分钟,下潜

也要100分钟,工作300分钟,中间还要在舱内就餐。他们一般不吃早餐,因为舱内不方便上厕所。

“3700米水深是什么概念?这

个深度的压力,相当于1平方米的面积要承受3700吨的重量。”唐嘉陵说。记者了解到,他们口中的深海,是指海面1000米以下,没有氧气,没有阳光,非常寒冷,而且深度越深,压力越大。

唐嘉陵介绍,每次下海都要检查生物取样盒子、笔记本电脑、录像机、照相机和录音笔,防水、防电、绝缘的加固计算机,潜器的电池电量,衣服和毛毯,并特意看了看装着15公斤食物和水的食品包。

如果发生意外,这是保证下潜人员84个小时饮食的生命之源。

在下水过程中潜水器摇晃厉害,舱内会非常热,挥汗如雨。随着深度增大,潜水器周围会逐步变暗,直至漆黑一片,温度很低,作业时间长了会比较寒冷。“因此九个小时是比较难熬的。”付文韬说,虽然他们心里都明白深潜器各个设备都经过7000米深度压力的测试,钛合金的外壳也很牢固,但开始下水的时候,心里都是有

些紧张和害怕的。

付文韬把他们在海底捞的海参照片展示了一下,他表示,这才是真正的海参,是在深海底捞的,由于海底压力大,他们用特制的机器手捕捞,如果不仔细根本就抓不住海参,用劲大了就捏碎了,用劲小了海参就滑溜溜从手里溜走。他们捞的这两个海参分别用自己的名字命名。会上不少记者看到照片,都开玩笑地说,这种深海的海参营养价值肯定高,多捞点就好了。

## 喝水纸杯压成拇指大小 刷新纪录让人记忆深刻

8月31日,在“向阳红09”号上,作为载人潜器试验母船,在会议室里还放着“载人潜器指挥室”的牌子,让人依稀感觉到载人潜器入水后,指挥室里的人是多么期待和焦急,也能感觉到当“蛟龙号”下潜3759米消息传来时,指挥

室里传出的欢呼声。

北海分局副局长刘心成是海试现场临时党委书记,他表示,七月的南海海面温度非常高,有时船板的温度最高达到86℃,工作人员穿着特定的厚底工作靴,都无法坚持3分钟不动,需要不停在

船上走来走去才能保持脚不烫。而且作为保障工作的蛙人工作也很辛苦,曾经有名蛙人还被海浪卷到海里。

随后,刘书记拿出一个拇指大小的杯子,向记者表示,这个杯子其实就是人们平时喝水的纸杯,在3759米海底的压力下,被压缩成了拇指大小。随后,记者们争相观察这个纸杯,看整体形象还能感觉到是纸杯来,但是纸杯明显变形,原本光滑的表面也变得疙疙瘩瘩,像是有颗粒状。仅有拇指大小的样子,也无法让人想象它原来的样子。“向阳红09”号船长随后拿

出了一大一小两个杯子,让记者们有直观的感觉,船上平时用的杯子被压缩成了很小一点。船长看大家非常惊喜,直后悔没有多压缩几个。记者看到每个压缩的纸杯上,都有“中国南海07月”的字样,在杯底还写着不同人的名字。

唐嘉陵表示,自己对7月13日10时01分至19时30分,记忆深刻。这也是今年海试的最后一潜。在海试专家的指导下,他和付文韬,作为主、副驾驶驾驶着“蛟龙号”下潜。这也是2年海试的第37次下潜。让他喜出望外的是,这次下潜仅隔了一天又刷新了第36次下

潜3757米的纪录,下潜深度为3759米。唐嘉陵骄傲地说,水下工作时间9小时零3分,系统地完成了“温度、密度有多少”,“海底平不平、底质状况如何”这三句话。每当监测小组听到潜航员回答“跟你们测的一样”时,大家脸上都会露出笑容,潜航员的话就是对监测小组工作的评价。